

чаются остатки сакель изъ глины, рѣже изъ обожженаго кирпича. Тутъ же валяются черепки глиняной посуды и человѣческія кости; иногда находятъ мѣдные монеты; мѣстами, какъ говорять, торчатъ изсохшіе поломанные стволы тополей и абрикосовыхъ деревьевъ. Какихъ временъ этотъ городъ и кто въ немъ жилъ—для туземцевъ неизвѣстно.

Изъ животнаго царства въ туграковыхъ лѣсахъ Вашъ-шари встрѣчается довольно птицъ, обыденныхъ для такихъ лѣсовъ и въ другихъ частяхъ таримскаго бассейна; достаточно также зайцевъ, но мелкихъ грызуновъ очень мало; въ сосѣдней пустынѣ держатся хара-сульты, а въ джангалѣ кабаны, которые сильно портятъ хлѣбныя поля переселенцевъ. Пресмыкающихся и земноводныхъ мы здѣсь не видали.

Туграковыя деревья вблизи воды теперь уже были покрыты цвѣтовыми сережками; почки на джидѣ начинали распускаться; кое-гдѣ пробивались зеленые ростки травы.

Новая сильная буря, продолжавшаяся двое сутокъ, помѣшила предположенной нашей экскурсіи въ окрестностяхъ описываемаго уроцища. Опять воздухъ наполнился густою пылью и температура быстро понизилась: послѣ жары въ $+29,3^{\circ}$ въ тѣни въ одинъ часъ пополудни 29 марта, черезъ сутки на восходѣ солнца термометръ упалъ на $-2,2^{\circ}$; еще же черезъ сутки, какъ разъ для 1 апрѣля, морозъ былъ въ $-5,0^{\circ}$.

Сыпучіе пески. Тотчасъ за ур. Вашъ-шари передъ нами явились сыпучіе пески, которые до сихъ поръ тянулись по лѣвому берегу Черчёнской рѣки, а теперь перешли также на правую ея сторону и залегли здѣсь до Алтынъ-тага. Это тѣ самые пески, которые наполняютъ собою, по крайней мѣрѣ, $\frac{3}{4}$ всей площади таримской котловины и превращаютъ ее въ дикую недоступную пустыню. Они тянутся не прерываясь по правому берегу виѣгорнаго течеїя Яркендской рѣки и всего Тарима, а отсюда залегаютъ сплошь къ югу почти до окрайнихъ горъ Тибета. На лѣвой сторонѣ Тарима тѣ же пески встрѣчаются далеко меньшими площадями и, только за Лобъ-норомъ, вновь группируются въ обширный *Кумъ-тагъ*, раскинувшійся къ оазису Са-чжеу. Но если даже взять площадь описываемыхъ песковъ въ районѣ собственно таримской котловины, то и тогда ихъ протяженіе съ востока на западъ—отъ нижняго Тарима до Яркенда—будетъ 950 верстъ; наибольшая же ширина на меридіанѣ Кэріп 370 верстъ. Словомъ, эти сыпучіе пески залегаютъ сплошь на такое обширное пространство, какъ нигдѣ во всей Средней Азіи отъ Китая до Каспійскаго моря; притомъ по своей недоступности они также могутъ занять первенствующее мѣсто.